

当好优化营商环境“护航者”

烟台港航公安持续优化港口营商环境，书写便民利企新答卷

作为“一带一路”国家战略重要建设港口城市、环渤海经济圈内重要节点城市，烟台正向着“地区生产总值增长5.5%以上，争取突破万亿元大关”的预期目标阔步前行。

城以港兴，港兴系民生。为护航重大项目建设、保障企业安全健康发展，烟台市港航公安局持续深化公安“放管服”改革，制定《护航经济发展助力打造一流营商环境十八条工作措施》(以下简称“十八条”)。秉持服务企业“零距离”，排查隐患“零遗漏”，打击犯罪“零容忍”、护航发展“零懈怠”的工作理念，倾力护航港区经济的强劲脉动。



打通服务企业“最后一米”

作为国家“一带一路”倡议重点建设的15个港口之一，也是山东半岛及内陆腹地能源物资运输的重要口岸，烟台港不仅是城市对外开放的前沿、窗口，也是对外贸易的“晴雨表”。因此，烟台市港航公安局推出“十八条”的消息一经发布，便引发辖区企业和群众的纷纷点赞。

烟台港西港区300万立原油罐区工程于今年2月开工建设，是完善烟台港原油仓储、中转物流体系的重要一环，为打造中国北方重要的原油进出口转运基地和原油贸易分拨中心再添保障。5月11日，民警实地走访时，该项目负责人栾经理提出，土石方爆破工程参建单位多、周边设施情况复杂，项目推进中遇到诸多困难，尤其是审批进度缓慢，工程进度严重受阻。

“当时时间非常紧张，爆破企业也不知道问题出在哪，工期耽误很久，大家都很着急。”栾经理回忆起当时的情形。得知这一情况后，港航公安局主动介入开展调研，找准问题症结，派驻民警靠上指导规范审批资料，协调联络市公安局治安支队把关指导，审批很快顺利通过。与此同时，港航公安局对民爆物品购买、运输审批第一时间办理，发动有关监管部门，采取联合监管的方式，靠上监督指导，消除安全隐患。

“真的太贴心了，没想到这么快就能把所有手续办好，帮我们解了燃眉之急！”栾经理满脸笑容，并为烟台市港航公安局的周到服务点赞。

栾经理的心声，也是烟台市港航公安

局辖区众多企业负责人的心声。锚定“让服务围着企业转”的目标，在深化公安行政管理服务改革中，该局启动警企“联创共建”定向护航企业发展新模式，开展驻企服务，派驻“驻企联络员”，实行一企一警工作机制，主动倾听企业、职工诉求，疏通难点，跟踪问效，及时解决企业“急难愁盼”问题。

护航重大项目建设“一路畅通”

交通运输是经济腾飞的翅膀、企业发展的动脉。在加强重点项目建设交通保障方面，烟台港公安“十八条”强调要在疏港道路通达能力上进行提升，让服务的“快车道”更快些。

今年一季度，烟台港货物吞吐量同比增长5.8%，旅客、滚装车发送量同比分别增长79%和9.7%。位于芝罘湾畔的海上世界，项目建设已按下“快进键”。飞速增长的吞吐量和施工进度考验着有限的通行面积，如何用有限的港区道路承载不断激增的集输港人流物流车流，是港航公安面对的一道难题。

在海港工人大道北侧，一声声钻机的轰鸣，犹如响亮的春雷在耳边炸响，烟台港生产调度指挥中心、芝罘湾海洋金融创新试验区等省、市级重点建设类项目正拔地而起。执勤民警正在工地出入口指挥数台大型运输车进入项目工地，交通井然有序。

“为了保证海上世界周边交通顺畅，我们在进出口设置了执勤岗亭，实现无缝对接，确保不耽误物料运输。”港航公安交警大队交通科科长孙鹏说道。3月下旬以来，

重点项目逐步开工，进出工地车辆激增，海港路、海港工人大道成了拥堵重点路段。港航公安交警大队主动向前一步，建立车辆报备和企业联动机制，对70多辆运输车、100多辆通勤车的相关证件逐一审核，安排警力在岗亭疏导交通秩序，严打超载、超重等违法行为，确保交通运输安全，道路畅通有序。

在港区，车辆运输速度关系着生产速度，港区的治安稳定关系着企业的发展质量。为更好地服务经济发展，港航公安以护航重大项目建设和港口生产运输为重点，将大型货车在市区通行的时长延长1小时，按照“特事特办、急事先办”的原则，为重点项目建设的大件运输全程护航。积极推动疏港匝道桥隐患整治和港内道路交通设施配套完善工作，确保辖区交通形式安全稳定。

拧紧企业生产“安全阀门”

“电气焊作业过程中有动火作业流程，与办公区太近有较大的安全隐患，辖区在建工地中的两个区域没有达到规定间距。”6月1日，芝罘湾派出所副所长蔡伟坤在易燃易爆物品放置区检查时，发现一个安全隐患。

“蔡警官，我们一定按您的整改。”相关负责人说到做到，将安全隐患消灭在萌芽状态。

近期，蔡伟坤每天忙碌在工程建设一线。然而，与庞大的港口吞吐量及繁重的警务相比，他所在的芝罘湾派出所在警力有限的情况下，管辖着6平方公里的港区

面积、62个港区单位。

如何破解警力不足与安全监管任务重的矛盾？警种联动、警保联控、警民联防的“三联”机制便是答案。

“好的治安环境是优化营商环境的坚实基础”，港航公安局通过“三联”机制，把排查消除涉企治安风险隐患作为“除隐患、防事故、保安全”优化营商环境工作的重点，在畅通警企沟通机制的基础上，科学部署巡防模式，紧紧围绕企业项目建设，对企业及周边治安复杂区域部位实施专项治理。社区民警每月联系见面一次辖区单位治保干部，常态化开展涉企矛盾纠纷大排查、大化解。深入基层开展知识产权保护、生态环保、交通安全、物流安全、反电诈宣传。通过排查化解企业不安定因素，为提升企业防控效能，维护企业生产经营秩序拧紧“安全阀门”。

平安是民心所盼，更是企业发展的基本要求。烟台港航公安充分发挥平安建设主力军作用，对涉企违法犯罪坚持“零容忍”，向各类突出犯罪发起凌厉攻势。通过警种联动，采取合成作战，经过缜密侦查，近日成功破获烟台港西港区“12·13”系列电缆被盗案，逮捕嫌疑人3名，为企业挽回损失近20万元。

经济发展到哪里，服务工作就紧跟到哪里；治安热点在哪里，管理工作就紧跟到哪里。围绕“十八条”，烟台市港航公安局将以更长远的眼光、更低调的姿态、更务实的举措全力为烟台港区的高质量发展创造安全、稳定的沃土。

YMG全媒体记者 盖鹏
通讯员 港航宣 摄影报道



模拟法庭开庭啦

烟台青少年法治实践在行动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 周城锋 摄影报道)5月28日是民法典颁布三周年，市司法局当日联合市中级人民法院、市关工委、市委老干部局、团市委、市教育局共同举办了青少年法治实践——《民法典》宣讲暨青少年模拟法庭展示活动。

市青少年宫模拟法庭按照规范程序，全程展示了一次高空坠物案的庭审。孩子们的展示认真严谨、一丝不苟，为在场人员上了一堂生动的法治体验课。山东三和德律师事务所律师邹秀圆结合高空抛物、居

住权、婚姻冷静期、自甘风险等热点，用通俗易懂的语言进行普法宣传，让大家直观地理解相关法律规定。期间还开展了交流互动和法律知识有奖问答，让大家在轻松融洽的氛围中加深了对民法典的认识，自觉养成尊法、守法、学法、懂法、用法意识。

本次青少年法治实践活动，老中青三代同堂，大手牵小手一起开展法治宣传教育。关爱明天、普法先行，市司法局将接续开展系列普法活动，动员各部门积极参与，共同呵护青少年健康成长，促进青少年全面发展。



检爱同行 共护花开

师生走进芝罘区青少年法治教育基地

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 孙辰颖 摄影报道)5月31日下午，烟台培英学校部分师生走进烟台市芝罘区青少年法治教育基地，参加了“检爱同行共护花开”检察开放日活动，并以此拉开“红日·法铭”青少年普法教育宣传月序幕。

“六一”国际儿童节来临之际，芝罘区人民检察院联合区教体局启动了“红日·法铭”青少年普法教育宣传月活动。活动现场，同学们跟随着检察官的脚步，同学们依次参观了法治长廊、法律法规展厅等

场所，观看了宣传片，从“尊法、学法、守法和用法”四篇，学习了“两法”及未成年人保护相关的法律知识。

通过教育基地高科技声光触摸、动漫和微电影等形式，同学们体验到了“身临其境式”“体验式”的人机互动、语音检索教学，切身感受和深入了解各类违法犯罪的危害性。下一步，芝罘区人民检察院将着眼新时代未成年人成长需求，不断创新丰富普法宣传形式和内容，积极引导未成年人尊法、学法、守法和用法，全力护航未成年人健康成长。

诉前化解保险纠纷

牟平法院成立“和安睦平”调解工作站

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王迪)近日，牟平法院出台《关于建立“和安睦平”诉源治理之保险纠纷诉调对接机制的实施方案》(试行)，成立了“和安睦平”保险纠纷调解工作站，这也是烟台市首个保险纠纷专项调解工作站。

以“和安睦平”保险纠纷调解工作站为依托，牟平法院将充分发挥司法在社会治理工作中的参与、推动、规范和保障作用，深化与金融监管、保险行业调解的全面协作，根据实际运行情况对调解期限、程序规范作进一步完善，构建科学、精准、高效的案件流转、诉调对接机制，努力实现保险纠纷化解在早、在小、在基层。通过对保险纠纷进行全面梳理，委派一批、化解一批、审理一批、宣传一批，引导保险纠纷当事人选择调解模式，将“和安睦平”保险纠纷调解工作站打造成保险纠纷化解点、社会民意收集站和法律法规宣传区，推动“握手言和”在牟平实体化运行、流程化衔接、实效化感知。该院还将坚持问题导向，注重从调解案件中发现行业存在的共性问题，加大对保险公司的经营风险提示，助力保险公司积极防范金融风险。

下一步，牟平法院将结合“四项创建”示范活动和“突破提升年”活动，充分发挥“驻站调解+线上沟通”模式在保险纠纷化解中的效能，完善诉调对接机制，加大沟通交流，促进保险纠纷高效化解。

普法礼包暖童心

高新区法院开展“开放日”活动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 美玲)5月30日在“六一”儿童节到来之际，烟台高新区法院邀请高新区第二实验小学的90余名小学生来到法院，为他们送上节日普法“大礼包”。

在诉讼服务中心，干警有序带领学生们参观了安检大厅、诉讼服务大厅、圆桌法庭、羁押室、刑事审判法庭等，并用通俗易懂的语言向学生们讲解了法院工作流程，让同学们对法院工作有了初步的了解。法院普法志愿服务队干警们还走到小学生身边交流互动，并向他们赠送了《未成年人保护法》《反家庭暴力法》等相关宣传资料，让小学生将普法资料带回家，与亲朋好友共同学习，共同提高法律意识。

种树者必培其根，种德者必养其心。下一步，烟台高新区法院将积极拓展法治宣传教育覆盖面，持续加强未成年人保护和犯罪预防工作，不断延伸司法服务触角，画好法治宣传“同心圆”，让法治思维和法治信仰在青少年心中生根发芽，护航未成年人健康成长。

栖霞市住建局专员落实晨会制度

守住企业安全底线

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 郭勇健)近日，栖霞市城乡建设事务服务中心工程服务专员每周前往各建筑施工工地，开展晨会制度的落实工作，加强对施工现场的安全生产管理。

在晨会落实工作中，专员与工地负责人和工人进行了充分的交流和沟通，了解工人的工作和生活情况，听取他们的意见和建议。同时，他们对工地的安全隐患进行了全面排查，对工作任务进行了详细分配和安排，对工人进行了实用的安全教育和培训。

据了解，该晨会制度的落实工作得到了广大建筑企业和工人的积极响应和支持。工人们纷纷表示，通过晨会制度的落实，他们更加清楚了工作任务和安全要求，提高了工作效率和安全意识。企业负责人也表示，晨会制度的落实工作让他们更加重视安全生产管理，有效地保障了工人的生命财产安全。

此次晨会落实工作，旨在进一步加强对建筑工地的安全生产管理，保障工人的生命财产安全。城建中心专员将继续前往各建筑工地，加强对晨会制度的落实工作，为全市建筑安全生产工作作出更大的贡献。同时，城建中心也呼吁广泛建筑企业和工人，要认真执行晨会制度，加强安全生产管理，共同营造安全和谐的工作环境。

74个国家检察官学院教学基地出炉

芝罘检察院榜上有名

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 孙辰颖)日前，国家检察官学院确定了74所检察院为国家检察官学院教学实践示范基地，芝罘区人民检察院成功入选。

芝罘区人民检察院相关负责人介绍，这次教学实践示范基地巡礼系列推送将聚焦基地特色，展示基地风采。近年来，芝罘区人民检察院忠实履行法律监督职责，扎实推进司法体制改革，全面加强自身建设。先后荣获“全国先进基层院”“全国检察新闻宣传先进单位”“全国老年工作维权先进集体”“全国模范检察院”“全国文明单位”“全国五一劳动奖状”等荣誉称号。

莱阳公安速破一起毁农案件

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 田雨 李国庆)5月29日，莱阳市看守所内，涉嫌故意毁坏财物罪的村民胡某还在接受警方的讯问。之前，离婚后的胡某打算毁掉前夫的果园，却误毁他人果树。

近日，村民徐某在莱阳市公安局谭格庄派出所报警，称自家果园里种了6年的梨树先后2次被人毁坏，共计100余棵。案发后，该市公安局抽调刑侦大队、谭格庄派出所等单位精干警力成立专案组合力攻坚。为快速破获案件，警犬训练导

导员也带领警犬到现场参战。正当民警紧锣密鼓寻找案件的突破口时，谭格庄派出所再次接到报警，村民孙某称自家的苹果树也遭遇“黑手”，长势喜人的“红富士”苹果被摇晃掉落一地。一案未破又发生一起毁农案件，办案民警放弃休息时间，经大量工作，嫌疑人身份逐渐浮出水面。

5月24日，民警将犯罪嫌疑人胡某抓获归案。据犯罪嫌疑人胡某交代，其与前夫冷某因琐事纠纷，遂产生破坏其果树的报复想法，却因不清楚冷某果园的具体位置，前两次用电网锯断了村民徐某家梨树，第三次用木棍将张某家苹果打落在地。经价格认证，被损果树总价值共计11万余元。

目前，犯罪嫌疑人胡某因涉嫌故意毁坏财物罪被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。